

部委派何孟雄在平绥铁路开展工作。7月27日，平绥铁路车务工人举行大罢工。丰镇分会接到罢工电报后，立即停开全部客货列车，罢工历时三天，取得了胜利。1925年5月1日，平绥铁路成立总工会。丰镇分工会随即也举行了成立大会，选出了分工会执行委员会，设立了俱乐部、文化补习班和工人纠察队。各站、段随后也陆续组织了工会和工会小组。广大工人紧紧围绕在共产党的周围秘密开展工人运动和工会工作，称为赤色工会，与国民党的御用“黄色工会”展开针锋相对的斗争。

(二) “九一八”事变后东三省沦陷，全国抗日的浪潮日益高涨，丰镇人民在中国共产党领导下，毅然投入抗日救亡运动中。1932年1月，丰镇籍的共产党员胡一新受党组织派遣，返回家乡开辟工作。经过一段艰苦的工作，于1933年初在丰镇县官屯堡乡十五坡村组建了大阳丰反帝大同盟（大同、阳高、丰镇三个地区）。这是丰镇最早的抗日组织。随着大阳丰反帝大同盟声势日益扩大，奉上级指示，改为雁北反帝大同盟中心委员会，胡一新担任中心主任。该组织不仅联络了丰镇县的抗日志士，也联合了整个雁北地区的抗日力量，开创了抗日救亡运动的新局面。

1937年7月，在北京读书的丰镇籍共产党员刘耀宗（化名白奇）、吴士杰（化名吴秉全）返回丰镇，组织了抗日救援

会，宣传抗日，募捐物资，支援抗日前线。同年8月，刘耀宗又回到家乡元山子沈家库连村，动员其父亲将家中护院用的枪支弹药献出，组织了有五、六十人的抗日游击队，进行抗日。

1937年秋，日军集中十万兵力大举进攻华北，实施快速推进战略，大片国土成为沦陷区。丰镇军民拿起武器，与日寇决一死战，誓死保卫丰镇城。1937年9月16日，日军炮火轰击丰镇城，并有飞机配合骑兵全力攻城。丰镇守军和城中民众与日军激战一昼夜，次日午后沦陷。日寇占领丰镇城后，全城搜捕抗日将士，将被俘的78名官兵在牛王庙前残暴地杀害。县城防司令张成义，壮丁训练团代理连长马进兴为国殉难。

(三) 1938年8月，八路军第120师奉命东渡黄河，进入晋察冀地区开始全面抗战。八路军雁北支队和宋时轮支队分别创建了马头山抗日根据地和丰东抗日根据地。两块根据地都是大青山根据地重要组成部分。丰东抗日根据地在丰镇东山一带，马头山根据地位于丰镇西部地区。中国共产党在这两个根据地先后建立了中共丰东工作委员会，大丰左工委、丰集县委、大丰凉左县委、丰凉县委、丰兴县委、丰兴联合政府及所属地方政权组织；同时建立了大丰左武工队、丰兴县游击队、丰凉骑兵大队、丰凉步兵大队及各政权机构所属的县大队和区小队等抗日武